

1957年10月1日创刊

2020年4月 21 星期二 &lt; 庚子年三月廿九 &gt;

26℃  
20℃

外交部：

中方是新冠病毒受害者  
不是加害者更不是同谋

据新华社电 针对美方一些政客声称要求就新冠肺炎疫情蔓延“起诉”中方的言论，外交部发言人耿爽20日在例行记者会上表示，中方同其他国家一样，受到了新冠病毒的攻击，是受害者，而不是加害者，更不是病毒的“同谋”，希望美方个别个人停止对中国的无端攻击指责。

耿爽说，新冠肺炎疫情发生以来，中方本着公开、透明、负责任态度，采取了最全面、最严格、最彻底的防控措施，全力遏制疫情扩散蔓延，积极开展国际防控合作。中国为全球抗疫付出了巨大牺牲，积累了宝贵经验，作出了重大贡献。“国际社会对中国的抗疫努力和成效有目共睹，高度赞赏。”

他表示，病毒是全人类的共同敌人，可能在任何时间、在世界任何地方出现。面对重大公共卫生危机和传染病威胁，国际社会应团结协作、同舟共济，而不是相互指责，甚至叫嚣索赔追责。

“2009年H1N1流感首先在美国确诊并大面积暴发，蔓延到214个国家和地区，导致近20万人死亡，有谁让美国赔偿了吗？上世纪80年代，艾滋病首先在美国发现并蔓延至全世界，不知给多少人造成痛苦，有谁找美国负责了吗？另外，日前新加坡国立大学教授马凯硕接受采访时表示，2008年发生在美金融动荡，雷曼兄弟公司破产，最终演变为全球金融危机，有谁要求美国为此承担后果了吗？”耿爽说。

他表示，美国必须清楚，他们的敌人是病毒，不是中国。国际社会只有同仇敌忾、团结合作才能战胜病毒。一味攻击抹黑他国不能挽回浪费的时间和逝去的生命。“希望美方个别个人尊重事实，尊重科学，尊重国际公理，停止对中国的无端攻击指责，停止发表不负责任的言论，多聚焦国内抗疫，多推动国际合作。”

财政部门大力推进“放管服”改革，支持疫情防控和经济社会发展

广东今年将为企业  
减负2578亿元广东一季度CPI  
同比涨5.8%

环比涨幅逐月回落

人均可支配收入10956元

今天  
消息

大湾区城际一体化运营系列标准拟于明年1月前出台

大湾区“城际+地铁”  
将一票通达

详见A4

高三初三学生返校在即，广州各学校准备如何？

有学校开通定制公交  
多数食堂只提供套餐

详见A3

广州多区发布  
幼升小小升初招生政策

详见A8

今日·大湾区

国家发展改革委公布11个“枢纽  
机场联通轨道交通重点项目清单”深圳机场  
将引入深茂铁路

详见A7

责编/袁婧 林丽爱 美编/丘淑斐 校对/温瀚

羊城晚报社出版/国内统一刊号/CN44—0006 邮发代号：45—6 新编第14679号/广州地区 16版

# 春天里的5个“战贫”瞬间

## ——习近平总书记关于脱贫攻坚决策部署指引攻克最后的深贫堡垒

把劲。

距离如期完成脱贫攻坚目标任务还有200多天时间。在习近平总书记关于脱贫攻坚决策部署指引下，贫困地区干部群众抗疫情、战贫困，正在向绝对贫困发起最后总攻。我们撷取了春天里的5个“战贫”瞬间，展现基层干部群众打赢脱贫攻坚战的决心和举措。

其作始也简，其将毕也必巨。从决定性成就到全面胜利，脱贫攻坚战要啃下最难啃的硬骨头，唯有坚定信心，绷紧弦、加

筋骨，因疫情在家闲了一段时间，2月份听说政府组织大家去福建务工，他立刻报了名。

第一次坐飞机的金素素在紧张和兴奋中抵达福州，温润的气候让他吃了一惊：“感觉只用了2个小时就从冬天来到了春天。”

经过核酸检测等健康筛查，金

素素走上工作岗位，成为一名流水线工人。工作不仅辛苦，公司的规章制度更像是“紧箍咒”：按时上下班打卡、严格防护、说普通话……“最痛苦的是吃饭不习惯，但这些都必须克服！”激励他坚持下去的是心里的那个“小目标”：要争取当上“线路长”，干出个样子来。

(下转A2)

### 飞往春天的务工包机

4月15日，是金素素从宁夏西海固到福建福州务工的第49天。这天，他领到了近4000元工资，这也是他4个多月来的第一笔收入。“哪怕吃点苦，只要有活儿干心里就踏实。”他说。

这个春天注定不平凡：一场突如其来的新冠肺炎疫情，给中国经济社会发展带来严重影响，也给决战决胜脱贫攻坚出了加试题。

其作始也简，其将毕也必巨。从决定性成就到全面胜利，脱贫攻坚战要啃下最难啃的硬骨头，唯有坚定信心，绷紧弦、加

### 广东省 新冠肺炎疫情

4月20日0时—24时

新增确诊病例

1例 (境外输入关联)

新增无症状感染者

6例

新增出院病例

7例

详见A4

制表/丘淑斐

### 海外疫情速览

欧美科研人员  
发表的新冠病毒研  
究报告显示：

无症状感染  
比预想的多

史上首次！  
纽约油价  
20日跌入负值

详见A9

### 街谈巷议

口述尽

对付无症状感染  
期待更先进科技

近来，无症状感染者增多引  
发人们担忧。它不仅增添防控难  
度，也加重公众的心理负担，令社  
会经济活动存在潜在风险。对此，  
必须加大科技攻关力度，攻克这  
一暗藏的堡垒。

如今，病毒不仅要和人类打  
持久战，还打起了游击战、隐蔽  
战。假如对此潜藏高手放松警惕，  
它可能随时会跳将出来，撂倒一大  
片。正如那位哈尔滨市归国女  
子，虽无症状却导致50多人感  
染，且传染链仍在延长。广州昨日  
为此也宣布了“应检尽检”的最新  
防控举措。

在这场前所未有的疫情遭遇  
战中，人们看到了科技的威力。从基  
因测序查明病毒身份，到大范围  
筛选药物，提高疗效，降低重症  
死亡率。体制优势加上科技助力，  
才得以基本控制住国内疫情。但

这一世所罕见的病毒，人类对  
其本性的认知依然有限，而且，若无  
疫苗问世，也很难最终战胜病毒。

新冠病毒的狡猾与凶险远超  
史上任何瘟疫，对此，科技控疫也  
须打破常规，除集中优势兵力打  
歼灭战外，在疫苗研究和检测、治  
疗方式的研发上，也应跳出传统  
思路。特别是对当下困扰公众的  
无症状感染，更应成为科技主攻  
点。如能通过体外检测发现被感  
染者身上的病毒，无疑就找到了  
打开“魔方”的钥匙。这势必成  
为控制疫情的关键一仗。

愿科技工作者不负众望！

### 广州调整疫情防控策略

## 重点阻击转向全面出击 三类人群应检尽检 发现一例排查一片



### 穗出租车司机 免费核酸检测

羊城晚报记者 记者20日从广  
州市出租车协会了解到，目前已通  
知全市70家出租车企业落实司机  
免费核酸检测工作。

采样前，司机们登记相关信息 羊城晚报记者 严艺文 摄

(广交)公司共14000名出租车司  
机全部接受核酸检测，检测已基  
本完成。

(严艺文)

羊城晚报记者 张璐瑶 柳卓楠

把他们都找出来，进行核酸检测，全  
力做到应检尽检。

她表示，应检尽检的对象将根  
据防控需要，不断地动态调整。应检  
尽检的相关人群和返校师生的复学  
检测，都由政府负责。

她说，防控策略的调整，需要  
“小题大做”，这是用极大的排查力  
度，以最快速度“挖”出并控制潜在  
风险，最大限度遏制疫情传播。

过去4天，广州除了16个常设检测  
点外，还在各重点排查场所周边设置了  
160个便民咽拭子采样点，上周末累计对  
6.8万人进行采样，已经报告的5.3万  
多份检测结果中，共筛查出无症状感  
染者7人，筛查阳性率为万分之1.32。

逾3万出租车司机采样  
未发现乘客因乘坐感染

广州市卫健委党组书记、主任  
唐小平介绍，前几天广州一出租车  
司机确诊，近日，广州对出租车这一行  
业进行全覆盖检测。截至20日中午  
已经采样超3万人次，有1.13万人  
次出了结果，均为阴性。

他介绍，目前，广州日检测能力达  
7万人次以上，可扩充潜力在10万人次  
以上，核酸检测能力走在全国前列。

广州市交通运输局党组书记、局长潘双明介  
绍，1月23日以来，广州的排查检验中，没  
有发现一个乘客因乘坐公共交通工具感  
染，必要时视情况考虑对网约车、公交车司  
机开展检测。

对当前在天河区棠下片区开展  
的大排查，广州市疾控中心副主任

张周斌介绍说，当棠下发现第二例  
感染者时，疾控部门即把棠下列为重点  
关注场所重点排查。实际上，这个片区的绝  
大部分人，并不是密切接触者，全力以赴主动  
检测排查，是为了让市民更安全。

152例无症状感染者  
仅6名转为确诊病例

无症状感染者比例有多大，感  
染力多强？流行病学专家唐金陵教  
授表示，无症状感染者传播力度不  
会很大，很难引起大暴发。

某个小区发现一例确诊病例和无症  
状感染者后，除病例共同居住的家人外，还将  
将周边的楼宇居民全部纳入排查范围，逐户排  
查，不漏一人。

同事同行应检尽检

发现有出租车司机感染，排查范围扩  
大到全市出租车司机，全部进行核酸检  
测。如商场发现感染者，将对存在潜在风  
险的整个楼宇相关从业人员实施全面检测。

顾客乘客应检尽检

对确诊患者和无症状感染者活动轨迹涉  
及的消费场所，除从业人员全检外，将排  
查范围扩大到近14天内进出过该场  
所的消费者，全部纳入甄别排查，进行核酸检  
测。

哪些人需要接受检测？

1 三类人“应检尽检”

家人邻居应检尽检

某个小区发现一例确诊病例和无症  
状感染者后，除病例共同居住的家人外，还将  
将周边的楼宇居民全部纳入排查范围，逐户排  
查，不漏一人。

同事同行应检尽检

发现有出租车司机感染，排查范围扩  
大到全市出租车司机，全部进行核酸检  
测。如商场发现感染者，将对存在潜在风  
险的整个楼宇相关从业人员实施全面检测。

顾客乘客应检尽检

对确诊患者和无症状感染者活动轨迹涉  
及的消费场所，除从业人员全检外，将排  
查范围扩大到近14天内进出过该场  
所的消费者，全部纳入甄别排查，进行核酸检  
测。

2 教职工  
初三高三学生

为了确保首批学生  
复学安全，广州已决定  
对首批返校的近3万  
名教职员、16.7万名  
初三和高三学生全部开  
展核酸检测



今日·大湾区

国家发展改革委公布11个“枢纽  
机场联通轨道交通重点项目清单”

深圳机场

将引入深茂铁路

详见A7